Sammanfattning m———— KAPITEL 3

Monster

Talfoliden 5 9 13 17 21..ar ett exempel p3 ett
maonster. Varje tal ar 4 storre an det foregaende talet.
Differensen ar 4. Differensen ger variabeltermen 4n.

Om vii4nsatter n=1farvi 4 -1= 4. For att f4 det forsta
talet, det vill sdga 5, adderar vi med 1. Var sifferterm
ar +1.

Genom att kombinera variabeltermen och sifferter-
men kan vi teckna uttrycket for det n:e talet: 4n+1

Forenkling av uttryck

Ett uttryck kan ofta férenklas. Det innebar att termer
av samma sort slds samman till en term.

Uttryck med parenteser

Om ett uttryck innehaller en eller flera parenteser
galler foljande regler:

Om det star ett plustecken framfor en parentes, kan
den utan vidare tas bort.

a+(b+c)=a+b+c a+(b-c)=a+b-c

Om det star ett minustecken framfoér en parentes,
maste tecknen inuti parentesen andras nar den tas
bort.

a-(b+c)=a-b-c a-(b-c)=a-b+c

Multiplikation med en parentes

Om man ska multiplicera en faktor med en parentes
ska faktorn multipliceras med alla termer i parente-
sen.

N

alb+c)=alb+c)=ab+ ac

Multiplikation av parenteser

Nar man ska multiplicera tva parenteser med
varandra goér man sa har:

:

(@a+b)c+d)=(a+b)(c+d)=ac+ ad+ bc+ bd

)¢

(@a+b)(c-d)=(a+b)(c-d)=ac-ad+ bc-bd

¢

(@a-b)(c+d)=(a-b)(c+d)=ac+ ad-bc-bd

6

(@a-b)(c-d)=(a-b)(c-d)=ac-ad-bc+ bd

C

Ekvation

En ekvation ar en likhet som innehaller ett eller flera
obekanta tal. | en ekvation ar vansterled (V.L.) lika med
héger led (H.L.).

Man sager att ekvationen ar I6st nar man tagit reda
pa det obekanta tal som goér att vanster led ar lika
med hoger led.

En ekvation kan losas med olika metoder, till exem-
pel balansmetoden.

Proportion

Emma har 2 tiokronor och 6 femkronor. Proportionen

Mmellan antalet tiokronor och femkronor ar 2 )

9
Om vi forkortar brédket med 2 far vi 2/2 1

6/2 3
Vi har da skrivit proportionen i enklaste form.

Ett annat satt att skriva proportionen mellan antalet
tiokronor och femkronor ar 1: 3. Vi sager att propor-
tionen ar "ett till tre”.

Ytterligare ett satt att uttrycka det ar att saga att
antalet tiokronor férhaller sig till antalet femkronor
som1:3.

Man kan ocksa kasta om ordningen och saga att
proportionen mellan antalet femkronor och tiokro-

3 - 3:1.
1

nor ar —
2

Ekvationssystem

Ett ekvationssystem bestar av minst tva ekvationer
och kan I6sas med grafisk metod eller algebraisk
metod. Ett exempel pa en algebraisk metod ar
ersattningsmetoden.
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De tva linjerna har ekvationerna y=4-xoch y=x- 2.
Linjernas skarningspunkt ar (3, 1). Ekvationssystemet

y=4-x
y=x-2

xX=3

har darfor losningen .
y=1
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